Електростатика

1.Закон на Кулон.

1)Формулирайте закона на Кулон за електростатичното взаимодействие между два точкови заряда и дефинирайте,участващите в него величини и техните мерни единици.

2)Два точкови електрични заряда са раэположени на разстояние 
[image: image1.wmf]sm
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 и си взаимодействат със сила 
[image: image2.wmf]N
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.Намерете големината на зарядите,ако те са едакви.

3)Как ще се измени кулоновата сила между два точкови заряда,ако разстоянието между тях се увеличи три пъти,а големината на единият заряд нарасне два пъти?

4)На какво разстояние във вакуум се намират два заряда с големини 
[image: image3.wmf]mC
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 и 
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,ако взаимодействат със сила 
[image: image5.wmf]mN
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5)Два точкови електрични заряда,които се намират във вакуум,се привличат със сила 
[image: image6.wmf]N
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.Как трябва да се промени разстоянието между тях,за да се привличат със сила 
[image: image7.wmf]N
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6)Два точкови електрични заряда,разположени на разстояние 
[image: image8.wmf]m
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 един от друг,във вакуум,си взаимодействат със сила 
[image: image9.wmf]mN
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.Ако поставим зарядите в среда с проницаемост 3,на разстояние 
[image: image10.wmf]m

2

 един от друг,колко ще бъде силата на взаимодействие между тях?

2.Електростатично поле.Интензитет на полето.Връзка между електричната сила и интензитета.Връзка между напрежението и интензитета в хомогенно поле.Интензитет на полето на точков заряд.Принцип на суперпозицията.

1)Дайте определение за интензитет на електростатичното поле.Дефинирайте връзката между електричната сила и интензитета.Дефинирайте връзката между напрежението и интензитетта в хомогенно поле.Укажете мерните единици на величините.

2)Заряд с големина 
[image: image11.wmf]mC
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 е поставен в поле с интензитет 
[image: image12.wmf]m
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.Колко е силата,която му действа?

3) Между две точки в хомогенно електростатично поле, разположени върху една и съща силова линия, напрежението е 
[image: image13.wmf]V
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. Колко е големината на интензитета на полето, ако разстоянието между точките е 
[image: image14.wmf]m
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4) Две електостатични полета с интензитети 
[image: image15.wmf]m

V

/

300

 и 
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 се наслагват в дадена точка от пространството, като посоките им сключват ъгъл 
[image: image17.wmf]o
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. Определете интинзитета на резултантното (сумарното) поле.

5) Интензитетът на електростатичното поле на точков заряд на 
[image: image18.wmf]sm
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 от него е 
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. Колко ще е интензитетът на полето на разстояние 
[image: image20.wmf]sm
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 от заряда?

6) Каква електростатична сила действа върху заряд с големина 
[image: image21.wmf]C
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, разположен в точка, където интензитетът на полето е 
[image: image22.wmf]mm
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7) Колко е интензитетът на полето между плочите на плосък въздушен кондензатор, ако разстоянието между тях е 
[image: image23.wmf]mm
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, а напрежението е 
[image: image24.wmf]V
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8) Точков електричен заряд създава електростатично поле във вакум. Интензитетът на полето на разстояние a от заряда е 
[image: image25.wmf]C
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. Колко е интензитетът на разстояние 
[image: image26.wmf]a
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 от заряда?

9) Два положителни неподвижни електрични заряда с големини 
[image: image27.wmf]mC
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 и 
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 се намират на разстояние 
[image: image29.wmf]m

1

 един от друг. Определете големината и посоката на интензитета на резултантното поле в средата на, съединяващата ги права. 

10) Частица със заряд 
[image: image30.wmf]C

m

50

 се намира в състояние на равновесие близо до земната повърхност, в еднородно електростатично поле с интензитет 
[image: image31.wmf]m
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, което е насочено нагоре. Да се определи масата на частицата. 

3.Потенциална енергия и работа на електростатичното поле.Потенциал.Връзка между интензитета и потенциала.
1)Дайте връзката между потенциалната енергия и работата на електростатичното поле.Дефинирайте понятието потенциал.

2)Заряд с големина 
[image: image32.wmf]C
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 се пренася от точка А с потенциал 
[image: image33.wmf]V
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 до точка В с потенциал 
[image: image34.wmf]V
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.Каква работа е извършена от полето?

3)Напишете потенциала на полето,създавано от неподвижен точков заряд.Формулирайте принципа на суперпозицията за потенциала.Напишете израза за потенциалната енергия на система от два точкови заряда. Дайте връзката между интензитета и потенциала на полето.

4)Два протона са разположени на разстояние 
[image: image35.wmf]m
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.Колко е потенциалната енергия на взаимодействието им?

(
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5)Два точкови заряда с големини 
[image: image37.wmf]C
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 и 
[image: image38.wmf]mC
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 са разположени на разстояние 
[image: image39.wmf]m
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.Намерете потенциалната енергия на взаимодействието им,когато: а)и двата заряда са положителни; б)и двата са отрицателни; в)единият е полжителен,а другият е отрицателен.

6)Каква работа извършва полето,ако пренесем електрон от точка с потенциал 
[image: image40.wmf]V
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 до точка с потенциал 
[image: image41.wmf]V
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7)Потенциалът на полето в равнината YZ се дава с израза 
[image: image42.wmf]z
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.Да се определят стойностите 
[image: image43.wmf]y
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 и 
[image: image44.wmf]z
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 на интензитета на полето.

8)Проводяща сфера с радиус 
[image: image45.wmf]sm
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 е равномерно заредена със заряд 
[image: image46.wmf]mC

2

.Намерете потенциала на полето на повърхността на сферата.

9)Два заряда с големини 
[image: image47.wmf]nC
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 и 
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 са разположени на разстояние 1m един от друг.Намерете точките върху правата,определена от двата заряда,където потенциалът на резултантното (сумарното) поле е нула.

10)Два точкови заряда със стойности 
[image: image49.wmf]q
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 и 
[image: image50.wmf]q
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 се намират на разстояние 
[image: image51.wmf]m
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 един от друг.Намерете точката върху правата ,свързваща двата заряда,където потенциалът на резултантното (сумарното) поле е нула.

11)Протон със скорост 
[image: image52.wmf]s
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 навлиза в хомогенно електрично поле с интензитет 
[image: image53.wmf]m
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,движейки се срещу силовите линии.На какво разстояние в полето ще успее да проникне протонът?

12)Изведете формулата за работатта,която извършва електростатичната сила за преместване на заряд в полето.

4.Проводник в електростатично поле.Капацитет на проводник и кондензатор.Енергия на зареден проводник и кондензатор.

1)Изобразете как изглежда проводник в електростатично поле.Дефинирайте капацитет на изолиран проводник и дайте съответната формула.Дайте израза за енергията на зареден проводник.Укажете мерните единици на използваните величини.

2)Дайте определение за кондензатор.Дефинирайте капацитет на кондензатор и дайте съответните формули за плосък кондензатор.Приведете формулите за енергията и плътността на енергията на зареден кондензатор.

3)Определете повърхностната плътност на зарядите върху пластините на плосък въздушен кондензатор,който е зареден до напрежение 
[image: image54.wmf]V
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.Разстоянието между пластините е 
[image: image55.wmf]mm
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4)Как ще се измени капацитетът на плосък въздушен кондензаторако,ако разстоянието между плочите се увеличи 2 пъти и между тях се постави диелектрик с проницаемост 4?

5)Площта на пластините на плосък въздушен кондензатор е 
[image: image56.wmf]2
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,зарядът му е 
[image: image57.wmf]nC

425

,

4

,а потенциалната разлика,до която е зареден е 
[image: image58.wmf]V
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.Определете разстоянието между пластините на кондензатора.

6)Пресметнете капацитета наплосък въздушен кондензатор с площ на електродите 
[image: image59.wmf]2
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 и разстояние между тях 
[image: image60.wmf]sm

5

,

0

.

7)Изведете формулата за енергията на зареден кондензатор.

8)Как ще се измени капацитетът на плосък кондензатор при намаляване на площта на пластините му 3 пъти?Как ще се измени при това и енергията му,ако : а)напрежението,до което е зареден остане постоянно; б)зарядът върху пластините остане постянен.

9) Площта на всяка от пластините на плосък въздушен конднзатор е 
[image: image61.wmf]2
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, а разстоянието между тях е 
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. Колко е запасената в кондензатора енергия ако интензитетът на полето между пластините е 
[image: image63.wmf]m
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10) Плочите на плосък въздушен кондензатор са с площ 
[image: image64.wmf]2
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 са заредени със заряд 
[image: image65.wmf]C
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. Намерете силата, която ще действ на електрон, намиращ се между плочите на кондензатора.

11) При поставяне между плочите на кондензатор на диелектрик, напрежението намалява от 
[image: image66.wmf]V
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 до 
[image: image67.wmf]V
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. Намерете относителната диелектрична проницаемост на диелектрика.

5. Поток на вектора на интензитета на електростатичното поле. Теорема на Гаус.

1) Дефинирайте понятието поток на вектора на интензитета. Формулирайте теоремата на Гаус. Дефинирайте изплзваните величини и техните мерни единици.

2) Заряд с големина 
[image: image68.wmf]C
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 е разпределен равномерно върху сфера с радиус 
[image: image69.wmf]sm
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. Намерете интензитета на полето, създавано от този заряд на разстояния 
[image: image70.wmf]sm
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 от центъра на сферата.

3) Намерете интензитета на полето, създавано от безкрайна равномерно заредена равнина с плътност на заряда 
[image: image72.wmf]s

. Средата има диелектрична проницаемост 
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4) Решете предната задача, когато имате две безкрайни равномерно заредени равнини  с повърхностна плътност 
[image: image74.wmf]s
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 и 
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. Проницаемостта на средата е 
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6.Електричен дипол.

1)Дайте определение на електричен дипол.Дефинирайте величината електричен диполен момент.

2)Два заряда с противоположен знак и с големина 
[image: image77.wmf]C
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 са разположени на разстояние 
[image: image78.wmf]mm
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 един от друг. Изчислете големината на диполния момент на системата.
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